

## Общие сведения о Великом Посте

Я не стал бы противопоставлять период пения Триоди Постной периоду пения Триоди Цветной. Правильнее было бы рассматривать их как единый период пения Триодей. Этот двойной период начинается с недели о мытаре и фарисее и заканчивается неделей всех святых. Занимает он свыше 100 дней в году, т. е. примерно треть церковного года. Даже сама граница Триоди Постной и Триоди Цветной достаточно условна. Напомню, что Триодь Цветная получила свое название от Субботы и Недели цветоносия, т. е. от Субботы Лазаревой и Вербного Воскресения, хотя при современном делении эти Богослужения находятся не в Триоди Цветной, а в Триоди Постной. Но когда-то Триодь Цветная начиналась именно с Богослужения Лазаревой Субботы. Триодь Постная, конечно же, ассоциируется в первую очередь со Святым Великим Постом, или со Святой Великой Четыредесятницей. Пост этот именуется Великим по сравнению с другими по протяженности и строгости воздержания. Включая Страстную седмицу, в это время постятся семь недель, а кроме того, три предыдущие седмицы готовятся к вступлению в Великую Четыредесятницу.

Не буду останавливаться на смысле и значении приговорительных к периоду Великого Поста дней, скажу лучше о тех правилах, которые существуют в Церкви относительно Святой Великой Четыредесятницы. Предпасхальный пост существует со времен апостольских. Но образ совершения этого поста был в истории Церкви различным. Дело в том, что изначально христиане праздновали более не Пасху воскресную, а Пасху крестную, т. е. день крестной смерти Христа Спасителя – то, что мы теперь называем Великим Пятком. И только затем Пасха воскресная (Воскресение Христово) получила некое преобладающее значение по сравнению с крестной Пасхой.

В древности были, как известно, некие разногласия внутри Церкви относительно празднования Пасхи. Часть христиан, следуя якобы примеру апостола Иоанна Богослова, праздновала Пасху всегда 14 нисана по лунному календарю, независимо от того, на какой день седмицы попадало это празднование. екоторые другие христиане праздновали Пасху обязательно во воскресный день. Конец этим разногласиям был положен Первым Вселенским Собором 325 г. в Никее, когда было установлено праздновать Пасху в то время, когда она празднуется теперь.

Пасха наступает в первый воскресный день после первого весеннего полнолуния при условии, что этот день не предваряет Пасху иудейскую и не совпадает с нею. Что это значит?

Астрономически весна начинается в дня весеннего равноденствия, т. е. с тех суток, когда долгота дня равна долготе ночи и составляет 12 часов 00 минут.

После этого дня ждем первого полнолуния. Это полнолуние и называется первым весенним полнолунием. После него ожидаем первого воскресного дня. Таким образом определяют Пасху римо-католики.

Православные добавляют еще одну поправку: если таким образом вычисленная Пасха не совпадает с Пасхой иудейской.

Пасха же иудейская, как известно, всегда празднуется 14-го нисана (первого месяца лунного календаря). Не буду углубляться в астрономические тонкости, но продолжительность лунного месяца и месяца солнечного не совпадает, за счет чего лунный год имеет в себе не 12, а 13 месяцев. Поэтому календари год на год не приходятся и тот день, который в лунном календаре имеет фиксированную дату –14 нисана, –в солнечном календаре может "плавать", перемещаясь более чем на месяц относительно солнечного календаря.

Почему Пасха христианская не может предварять Пасху иудейскую и совпадать с нею? Потому что Евангельская история говорит нам, что Господь наш Иисус Христос воскрес после иудейской Пасхи, а не до и не в день таковой. Вот почему это указание православной Пасхалии весьма и весьма важно.

Римо-католическая церковь, нарушая это указание, таким образом, вступает в прямое противоречие с Евангелием. Как быть, если Пасха, вычисленная по вышеуказанным правилам, обгоняет иудейскую Пасху либо совпадает с нею? Тогда православная Пасха переносится на следующее воскресение. И опять смотрим: если недобрали до иудейской Пасхи, то переносим православную Пасху еще на неделю вперед и т. д. Если же с первого вычисления мы оказались за иудейской Пасхой, то в этот день и празднуем. Вот почему иногда бывает, что православная и католическая Пасха совпадают, а иногда нет. а вопрос о том, почему у католиков Пасха не совпадает с православной Пасхой, отвечают: потому что католики используют новый стиль. а самом деле старый и новый стиль здесь абсолютно ни при чем. Здесь нарушение еще более серьезное, нежели перемена Юлианского календаря на Григорианский.

Итак, время наступления Пасхи определяется указанным образом, а время начала пения Триодей тесным образом связано с Пасхой. За семь недель до Пасхи начинается Святый Великий Пост, а еще до три седмицы до этого начинается пение Постной Триоди, т.е. еделя о мытаре и фарисее (за 10 недель до Пасхи). После Пасхи Цветная Триодь поется еще в течение 56 дней –до едели всех святых. Таким образом, период пения обеих Триодей занимает 127 дней. В случае самой ранней Пасхи неделя о мытаре и фарисее наступает еще прежде отдания Богоявления. Самый ранний срок наступления едели мытаря и фарисее –11 января (ст. ст.), т. е. неделя по Богоявлению совпадает с неделей о мытаре и фарисее. Только еще закончились Святки, и уже начинается Постная Триодь.

В чем причина установления Святой Великой Четыредесятницы?

В том, чтобы предпочистить себя постом, покаянием и сугубой молитвой, подготовиться к духовному переживанию святых страстей и Светлого Христова Воскресения. Вообще пост является изначальным установлением Божиим. Заповедь, данная Адаму в раю, была и заповедью поста. Постились и в Ветхом Завете, постился Господь наш Иисус Христос, постились апостолы. Другое дело, что форма предпасхального поста была разной. Есть свидетельства, что иногда предпасхальный пост продолжался не 40 дней, как теперь, а 40 часов, но состоял в полном воздержании от пищи и питья, что весьма сурово. Были и другие формы соблюдения поста.

Интересно, что в настоящее время произошла некая абберрация зрения. Если спросить у церковного человека, что такое пост (пищевой), он ответит, что это, прежде всего, воздержание от скоромной пищи – мясной, молочной, а при строгом посте и рыбной. В древности пост понимали немного иначе: решающее значение придавалось не столько количеству пищи и даже не качеству ее, а частоте вкушения. Постным днем назывался день, когда пищу вкушали единожды в сутки, причем под вечер.

Между прочим, отголоски этого имеются в Типиконе: в Рождественский и Крещенский сочельник, если он выпадает в субботний или воскресный день, говорится: "поста несть", однако запрещается вкушение даже рыбы (разрешается только вино и елей). Как это понимать: поста нет, а запрещено даже рыбу вкушать? А вот как: при условии совпадения рождественского или крещенского сочельника с субботой или воскресеньем пищу разрешается вкушать дважды в день, а если он попадает на будни, то пища вкушается только единожды. Тогда-то и говорится, что пост есть.

Есть свидетельства о том, что в древности христиане во время поста (по крайней мере в некоторых местностях) вкушали пищу произвольно (включая мясную), но единожды в день. Это соблюдалось неукоснительно. В современной же практике – наоборот. Современный устав безусловно запрещает скоромную пищу (т. е. получаемую от теплокровных животных), утучняющая и разжизняющая.

Некоторое проежужоное положение занимает рыбная пища. Иногда спрашивают: почему рыба считается относительно постным продуктом по сравнению, скажем, с молоком, для получения которого никого убивать не нужно? Понятно, что, кроме добродушной улыбки, у христианина иной реакции на этот вопрос быть не может, но необходимо дать сколько-нибудь удовлетворительный ответ на этот вопрос. Он достаточно прост. Вспомним, что было сказано Адаму по изгнании его из рая: "Проклята за тебя земля". Но не сказано о проклятии вод. Так что всякая пища, получаемая от вод, в некотором смысле более чиста. Так она воспринималась и ветхозаветным сознанием. И еще одна причина. Всемирный потоп не истребил водных животных. Так что если вся скоромная пища происходит от тех животных, которых ой взял в ковчег, то рыбная пища и все, что получается от водных животных, не

прерывалось от творения мира.

О важности соблюдения поста Святой Четыредесятницы говорит 69-е правило свв. апостолов: "Аще который епископ, или пресвитер, или диакон, или иподиакон, или чтец, или певец четыредесять дней Великий Пост не постится, да извержен будет. Аще же мирский человек не постится, да отлучится".

Св. Климент Римский писал так: "После праздника Богоявления Господня нам надлежит соблюдать пост Четыредесятницы, который служит воспоминанием жизни Христовой и закону". Известный византийский канонист Матфей Власарь так толкует 69-е апостольское правило: "69 правило апостольское повелевает верным 40 дней пред Св. Пасхою проводить в посте и воздержании со всяким тщанием, приводя на память те дни, в которые Господь, укрепившись постом, как человек победил нашего противника". То есть одна из причин – подражание Христу, который также постился 40 дней.

Очень часто задают вопрос относительно устава пищевого поста во Святую и Великую Четыредесятницу. Наибольшей строгостью отличается первая седмица свв. постов. В дни, когда не положено никакой Литургии, даже Преждеосвященной (понедельник, вторник и четверток – совершенный пост, т. е. без какой-либо пищи и питья. В среду и пяток первой седмицы постная Литургия Преждеосвященных Даров – сухоядение (то есть пища, приготовленная без огня – овощи, фрукты, земные плоды, приготавливаемые Самим Богом, без участия человека). Дозволяется вкушать укроп (именно так по-славянски называется кипяток, подслащенный медом). В прочие дни Св. Четыредесятницы в понедельник, среду и пяток – сухоядение, во вторник или четверток допускается варенье без елей. В субботу и воскресенье допускается варенье с елеем и вино; рыба не разрешается. Причем вкушение пищи в субботние и воскресные дни допускается дважды. То есть, вообще говоря, субботние и воскресные дни Великого Поста не являются постными днями. Это хорошо видно на Богослужении. Будничное Богослужение Великого Поста очень сильно отличается от субботнего и воскресного Богослужений того же периода.

Елей и вино разрешаются, по некоторым уставам, в четверток пятой седмицы поста ради последования, которое обыкновенно называется "Марииным стоянием" (чтение Великого канона).

Несколько особняком стоят Лазарева суббота и Вербное Воскресение. Они отделяют собственно Великую Четыредесятницу от поста Страстной седмицы. В эти дни пост получает существенное послабление: в Лазареву субботу разрешается вкушение рыбной икры (значит, автоматически елей и вина), а в Вербное Воскресение, равно как и в праздник Благовещения, разрешается вкушение рыбы (следовательно, икры, елей и вина).

Единственная оговорка: если Благовещение попадает на Страстную седмицу, то рыба не разрешается, а позволены только вино и елей.

На Страстной седмице: понедельник, вторник и среда – сухоядение;

Великий Четверток –по некоторым уставам сухоядение, по другим –елей и вино. Более обоснованной мне представляется вторая точка зрения, поскольку совершается полная Литургия, которая не очень вяжется с сухоядением. Великий Пяток –совершенный пост; Великая Суббота –сухоядение, но разрешается вкушение вина "труда ради бденного", что закреплено литургически в том, что по отпущении Великой Субботы совершается чин благословения вина и хлеба, но без елей, потому что в этот день устав о трапезе разрешает вино, но запрещает елей. Вино мыслится как пища более постная, нежели елей. Вино, подразумеваемое уставом, есть средство отнюдь не опьяняющее, а укрепляющее. Чистое некрепленое виноградное вино с водой (а иначе в те времена, когда редактировался устав, не пили) укрепляет силы человека и назначается в те дни, когда совершается полная Литургия, всенощное бдение и т.д. Между прочим, у святых отцов нигде не говорится о грехе пьянства как о грехе, отдельном от чревоугодия. Пьянство всегда рассматривалось исключительно как сопутствующее обжорству. В современном мире, по крайней мере в России, это не так. Пьянство выделилось в самостоятельный грех, с обжорством никак не связанный.

К сожалению, каждый народ в каждую эпоху имеет те или иные свои пороки. Если говорить о России, то это пьянство, а в Византии были распространены несколько иные телесные грехи, которые в России особенного распространения не имели. Кстати говоря, в римских войсках под страхом сурового наказания (а в военное время под страхом смерти) было запрещено пить воду без вина, не окрашенную вином, потому что виноградное вино обладает дезинфицирующими свойствами. Это хорошо знали древние, которые ввели такое запрещение во избежание эпидемий.

В субботу и воскресенье Великого Поста разрешается вкушение черепοкожных –водных животных, не имеющих крови (в наших условиях это раки, крабы).

(Вопрос: как поститься в Крестопоклонную неделю? Почему сейчас ее выделяют в смысле строгости? Ответ: Я не сказал об этом по той причине, что в Крестопоклонную неделю мы постимся точно так же, как и в прочие седмицы, кроме первой и Страстной. Другой вопрос, почему в прочие седмицы, кроме первой и Крестопоклонной, почему-то благословляют ослаблять пост. Но об этом надо спросить тех, кто благословляет так делать. Вообще-то устав никак не выделяет Крестопоклонную седмицу как особо постную. Говорится только, что в среду и пяток Крестопоклонной седмицы, когда совершается поклонение Кресту на 1-м Часе, не подобает разрешать елей и вино, занеже дни покаяния паче нежели радости есть. То есть существует указание, что не надо ослаблять пост в эту седмицу, но пост, вообще говоря, не является более строгим, чем в прочие седмицы.)

Каким образом исчисляется Святая Четыредесятница? Есть два основных способа исчисления. Блж. Симеон Солунский пишет: "Четыредесятница

начинается понедельником первой седмицы и кончается пятком шестой седмицы, считая субботы и воскресные дни, ибо и в эти дни поступаем по уставу: едим хотя дважды в день, но не употребляем мяса, сыра и рыбы. И Спаситель постился сорок дней и ночей. Об этом говорит и Климент, епископ Римский, в постановлениях, как выше было сказано. Это и предали все отцы. Божественный же Савва (Освященный), Иоанн Дамаскин в Иерусалимском уставе и исповедники братья Иосиф Солунский и Феодор Студит, написав на дне Св. Четырдесятницы свои песни и самогласны, в пяток Лазарев положили петь, душеполезную совершивши Четырдесятницу".

Это более позднее отеческое мнение: Четырдесятница должна продолжаться 40 дней, поскольку Господь постился 40 дней. Началом Четырдесятницы, согласно этому исчислению, является понедельник первой седмицы Поста, а окончанием –пятком шестой седмицы. И если вы откроете Постную Триодь и посмотрите утреню пятка Ваий, то увидите, что там неоднократно повторяется самогласник: "Душеполезную совершивши (то есть закончив) Четырдесятницу". Итак, получается: шесть седмиц без Вербного Воскресения и Лазаревой субботы.

(Вопрос: можно ли пить пиво в пост и какое вино можно пить в пост в наше время? Ответ: устав разрешает пить пиво в те же дни, когда разрешается вино. Указание такое: "Идеже несть вина, прием пиво". Поскольку в России винограда не было и невозможно было достать виноградное вино, которое экономилось для церковных чинов, то в качестве праздничного напитка допускается и благословляется пиво. Наиболее соответствующим вином является какое-либо сухое или полусухое некрепленое виноградное или самодельное домашнее вино. Но все-таки под вином подразумевался напиток от плода лозного – виноградное вино, а все остальное относилось к разряду сикера (в Ветхом Завете –опьяняющий напиток, но не от виноградной лозы, грубо говоря, брага. Отгонка спирта из вина была изобретена арабскими алхимиками только в 9 веке.)

Второй способ исчисления Св. Четырдесятницы –более древний. Аскеты-подвижники (такие, как Иоанн Лествичник и авва Дорофей, Ефрем Сирий) придерживались очень интересного способа исчисления. Они считали, что постными являются только дни строгого поста. То есть когда без елея и вина бывает сухоядение единожды в сутки. Из предпасхального поста в таком случае следует исключить все субботние и воскресные дни, а Страстную седмицу причислить к ним. Тогда получается семь седмиц. Семью семь –сорок девять. Минус 14 субботних и воскресных дней, итого –35. Плюс Великая Суббота. Согласно апостольским правилам, положено прекращать пост в средние часы ночи после Великой Субботы. Мы и разговляемся как раз глубокой ночью на самую Пасху. То есть получается еще полдня. Итого: 36 с половиной дней строгого поста –ровно десятая часть года.

Согласно этому толкованию, Св. Четырдесятница есть наша десятина,

отданная Богу. Древнее установление –десятую часть всех доходов отдавать Церкви. В наше время это не очень соблюдается и сохранилось неукоснительно только у старообрядцев. Как быть человеку, который ничего не имеет за душой? Чем он может угодить Богу? Он может это сделать, отдав десятую часть самой жизни. Она-то и проводится в строгом посте и сугубой молитве.

Прп. Ефрем Сирийский писал: "В законе Господь повелел сыновом Израилевым да на коеждо лето одесятствовать вся, елико аще притяжут. И делая это, они благословенны были во всех делах своих. Зная это, святые апостолы заблагорассудили на помощь и благодеяния душам нашим передать нам нечто большее и высочайшее, то есть отделить десятую часть жизни нашей и посвятить ее Богу, дабы мы благословены были в делах наших и очищали грехи свои, сделанные в течение каждого года. Посему они положили от 365 дней года освятить эти семь недель и таким образом отделили их. о отцы после рассудили прибавить к ним еще одну неделю –сырную, отчасти для того, чтобы в ней научиться и как бы приготовиться нам к трудам поста, а отчасти и почитая число постных дней, которыми постился Господь наш, ибо из осьми недель, с исключением суббот и недель, составитя число 40, не считая здесь и поста Святой Великой Субботы, которая отдельно почитается как самая священная и одна постная из всех суббот в году. А в семи неделех, кроме суббот и недель, 35 дней. Приложивши пост Святой Великой Субботы и половину светлой светоносной ночи, получим 36 дней и полдня, что и составим десятую часть 365 дней года..."

Эта десятая часть всего года, которую освятили свв. апостолы для покаяния и очищения грехов всего года. Почему же свв. отцы так разнятся в исчислении дней Св. Четырдесятницы и даже называют ее концом разное время –одни считают, что Четырдесятница заканчивается в пяток Ваий, а другие –в саму Пасху?

Надо помнить, что там, где нет прямого сотериологического значения, возможно существование частных богословских мнений отдельных отцов и учителей церкви и просто отдельных ее членов. В конце концов у нас есть устав поста, мы знаем, как поститься, и так ли уж важно для нашего спасения, что формально отнести к Великому Посту (в частности, отнести ли к нему Страстную седмицу). Св. Савва Освященный (почил ок. 532 г.) составил для своей лавры устав, который до нас не дошел из-за многочисленных нашествий варваров. Св. Иоанн Дамаскин уже в 8 веке с великими усилиями собрал свидетельства об этом уставе и передал их всей Церкви. За это время церковный устав довольно сильно изменился, поэтому к той же Четырдесятнице относились по-разному.

Вот, собственно, и все, что касается времени исчисления Св. Четырдесятницы. Во всяком случае никто не причисляет к Великому Посту Лазареву субботу и Вербное воскресенье. При том и другом исчислении эти два дня к посту не относятся, что подтверждается разрешением на

соответствующую пищу. Между прочим, 69-е апостольское правило говорит не только о Святом Великом Посте, но и о средах и пятках всего года. Если кто-то не средо-пятничает в течение всего года (кроме сплошных седмиц), да будет "еще клирик, извержен, еще ли мирянин, отлучен". Каноны практически ничего не говорят о так называемых малых постах –Рождественском, Петрове и Успенском.

Так что если говорить о каком-то послаблении, то более позволительно ослаблять эти посты, нежели среды и пятки. Иными словами, к средам и пяткам отношение должно быть такое же, как и к Великому Посту. Раз уж зашел разговор об уставе пощения пищевого, следует сказать относительно сред и пятков всего года –как в это время подобает поститься. Современный Типикон мало что говорит на этот счет.

Говорится только о том, что от Пасхи до Троицы во все среды и пятки разрешаются вино и елей, а в среду преполовения и в среду отдания Пасхи еще и рыба. "неции же уставы, –пишет Типикон, –и прочие среды и пятки от Пасхи до Троицы разрешают на рыбу". В обиходе сейчас принято поститься в среды и пятки от Пасхи до Троицы с рыбой.

Успенский пост постимся точно так же, как и Великий: в субботы и воскресенья –елей и вино, в прочие дни –пища без елея. В праздник Преображения разрешается рыба. Если какой-либо из двенадцатых или великих праздников попадает на среду или пяток, то в этот день разрешается рыба, но пост не отменяется. Даже если, скажем, Успение попадает на среду, то есть разрешение только на рыбу. Исключение составляют только Рождество Христово и Крещение: в какой бы день они ни прилучились, полностью отменяется пищевой пост.

Посты Петров и Рождественский (так называемые не строгие посты): понедельник, среда и пяток –пища без елея. Вторник и четверток –вино и елей, суббота и воскресенье –рыба. Если какой-либо праздник с полиелеем попадает на понедельник, вторник или четверток, то разрешается рыба. Если полиелей попадает на среду или пяток, разрешается елей и вино. Бдение, на какой бы день ни попало эти посты, дает разрешение на рыбу.

Для того чтобы разговор о постах был полным, укажем сплошные седмицы, когда отменяется пост в среду и пяток. Во-первых, это так называемые Святки – период от Рождества Христова до Богоявления включительно (с 25 декабря по 4 января). Во-вторых, неделя о мытаре и фарисее: та седмица, которая следует после нее, –сплошная. Есть известная литургическая шутка: с чего начинается Постная Триодь? Со слов "не помолимся" (стихира 1-я начинается со слов: "не помолимся фарисейски, братие"). Кроме того, период пения Постной Триоди начинается со сплошной седмицы, так что не только "не помолимся", но еще и не попостимся.

В-третьих, сплошная седмица –Сырная. В эти дни исключается мясная пища, но разрешается всякая прочая (молочная, яичная, рыбная), в том числе в

среду и пяток. Однако в среду и пяток полагается вкушение пищи единожды в день.

Следующие сплошные седмицы –Светлая и седмица после праздника Пятидесятницы (которая начинается Днем Св. Духа) –до Недели всех святых.

В прошлый раз я успел вам рассказать устав о чтении кафизм в период Великого Поста и начал излагать способ соединения канонов Минеи с трипеснцами Триоди. Мы успели разобрать те песни канона, которые не содержат в себе трипеснца. Так, согласно ныне действующей редакции Богослужебного устава, поется только Минея (без Триодей и без Октоиха), в результате чего библейские песни оказываются до предела урезанными –от них остается всего два стиха.

Сегодня мы разберем способ исполнения тех песней канона, которые имеют в себе трипеснец. Песни с трипеснцами Напомню структуру каждой песни канона Минеи: ирмос, три тропаря святому, тропарь Богородице. Как устроены трипеснцы Триоди (их два на каждый день): ирмос 1-го трипеснца, три тропаря, Богородичен, снова ирмос, три тропаря (из которых последний, как правило, Троичен), Богородичен, а дальше еще один дополнительный, как бы "лишний" тропарь. По содержанию он соответствует дню седмицы (понедельник –Ангелам, во вторник –Предтече, в среду –Кресту и т.д.). Дополнительный он в том плане, что идет даже после Богородична (ведь обычно Богородичен все заканчивает). 1-ю часть следует отнести к 1-му трипеснцу (Иосиф Студит), а 2-ю –ко 2-му трипеснцу (Феодор Студит). Имея такую схему, можно легко понять, как глаголятся песни с трипеснцами.

Сначала поется библейская песнь (по Ирмологию) –до метки "на 14". Сколько там будет стихов, зависит от песни –сами библейские песни очень сильно разнятся по объему (1-я песнь достаточно длинная, 3-я короче, 4-я длинная, 5-я краткая, 6-я и 10-я вообще не имеют преамбулы и настолько коротки, что весь текст проходит в качестве запева тропаря). Давайте запишем: кроме 6-й и 10-й (10-я –это песнь пророка Захарии, которая идет после "Честнейшую"). Затем –еще один стих библейской песни и ирмос Минеи. Итак, мы начали петь библейскую песнь по Ирмологию, дошли до метки "на 14", пропели еще один стих и поем ирмос один раз. Далее –стихи библейской песни, чередуя с тропарями Минеи, а затем Триоди. Очередность простая: ирмос Минеи –стих библейской песни –тропарь Минеи –стих библейской песни – тропарь Минеи – стих библейской песни –тропарь Минеи и т.д. Когда тропари Минеи закончатся, вместо них читаем тропари Триоди.

На сколько все это читать? Минея со ирмосом –на 6, ирмос – 1, тропари –на 5. Поскольку Минея расписана на 4, а нужно читать на 5, 1-й тропарь Минеи, как правило, читается дважды. Далее – 1-й трипеснец Триоди: без ирмоса на 4 (то есть ирмос опускаем и читаем 4 тропаря, включая Богородичен). 2-й трипеснец Триоди: без ирмоса на 4 (опять пропускаем ирмос и читаем 4 тропаря, включая Богородичен). К предпоследнему тропарю запев в Ирмологии

будет: "Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу", а к Богородичну будет запев: "И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь". Остается еще дополнительный тропарь 2-го трипеснца. Здесь запев всегда один и тот же: "Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе", и идет дополнительный тропарь. Почему дополнительный, понятно: канон читается уже не на 14, как обычно, а на 15. Затем –ирмос 2-го трипеснца Триоди. То есть получается, что всякая песнь с трипеснцами имеет покрывающий ирмос, который находится здесь же, в Триоди. Итак, схема такова: начинаем петь библейскую песнь до метки "на 14", потом поем еще один стих, далее - ирмос Минеи единожды, далее чередуем стихи библейской песни с тропарями.

Из Минеи нужно взять 5 тропарей, а в ней, как правило, только 4 – следовательно, первый тропарь придется петь дважды. Далее продолжает чередование –уже с тропарями 1-го трипеснца Триоди. Ирмос 1-го трипеснца вообще никогда не поется и в Триоди даже не приводится. Для чего он указывается, я объясню. Далее –последние четыре тропаря 2-го трипеснца. Опять опускаем ирмос, поем с двумя последними запевами ("Слава", Троичен 2-го трипеснца, "И ныне" –Богородичен 2-го трипеснца). Далее: "Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе", дополнительный тропарь. Как бы вместо катавасии поем ирмос последнего из читавшихся канонов. То есть правило о покрывающем ирмосе сохраняется и Великим Постом.

Завершая разговор о канонах, укажем, что бывает по 3, 6, 8 и 9 песням (это особые гимнографические тексты).

По 3-й песни:

–покрывающий ирмос (в среду –из Триоди, в остальные будничные дни –из Минеи)

–малая ектения ("Паки и паки...")

–седален Минеи

–"Слава, и ныне"

–Богородичен (в среду и пятницу –Крестобогородичен)

Минеи (то есть чтение святого).

–По 6-й песни:

–покрывающий ирмос (всегда Минеи, потому что 6-ю песнь никакой трипеснец не содержит, только субботний четверопеснец, но в субботу свои особенности)

–малая ектения

–кондак Минеи (если есть).

Мы привыкли к тому, что тропарь Минеи может быть или не быть, а вот кондак есть на каждый день. Великим Постом не всегда даже кондак есть. С другой стороны, структура Богослужения не допускает, чтобы после возгласа священника шел "Аминь" и сразу –7-й ирмос. Такого не бывает –обязательно должно быть песнопение. Как правило, это кондак. Но может статься и так, что кондака нет. Тогда читается (а должен бы петься) мученичен на 7-ю песнь (так

он называется) –см. Приложение к Триодям, содержащее седален. Так что всегда можно найти, чем заменить кондак.

Мученичен на 7-ю песнь, собственно говоря, можно рассматривать как кондак мученику. Но в составлении Богослужения есть принцип: ни один богослужебный текст не может быть упущен или изменен –он может быть только переставлен. Возьмем ситуацию нормальную: кондак наличествует. Куда тогда девать мученичен на 7-ю песнь? В седальны по 1-й кафизме. Тогда к нему глаголется запев: "Дивен Бог во святых Своих, Бог Израилев", и перед Богородичном, завершающим эти седальны, вставляется мученичен –как бы в качестве "Славы". Так что в любом случае этот мученичен звучит на великопостной утрени –либо с запевом "Дивен Бог" после седальна по 1-й кафизме (перед Богородичном), если есть кондак по 6-й песни, либо по 6-й песни –вместо кондака.

По 8-й песни: –"Честнейшую" (кстати, покрывающий ирмос перед "Честнейшую всегда берется из Триоди, потому что 8-я песнь на каждый день есть в Триоди).

По 9-й песни:

–покрывающий ирмос Триоди

–"Достойно есть"

–малая ектения

–светилен Пасхи.

(О светильная можно сказать все то же самое, что говорилось о Троичнах – тех самых, которые поются вместо тропарей на "Бог Господь": три Троична (окончание первого зависит от дня седмицы, окончание второго и третьего – постоянное. Как бы вторят этим Троичнам светильны Пасхи).

–хвалитные псалмы.

### Великопостное великое повечерие

Сначала определим, когда оно совершается: по будням Великого Поста и вообще в те дни, когда оно совершается не вечером, а днем. Вот почему всенощное бдение: скажем, праздника Рождества Христова и Богоявления начинается с великого повечерия (вечерня в сочельник уже отслужена днем).

Чин великого повечерия дан в Часослове. Наверное, стоит сказать только об особенностях этого Богослужения. Его положено совершать и в так называемые малые посты по определенным дням, когда устав назначает не "Бог Господь", а "Аллилуиа".

Во-первых, в первые четыре дня Великого Поста за великим повечерием читается по частям Великий Покаянный канон Андрея Критского. Читается он так: полное начало, псалом 69, четверть канона Андрея Критского, а затем все прочее последование великого повечерия. В соответствующей части великого повечерия изымается псалом 69.

В остальные дни великое повечерие (древнерусское название –великая

"павечерница") читается обычным образом. Последование его имеет четыре составные части. Первая часть состоит из своеобразного шестопсалмия (но не того, которое читается на утрени): псалмы 4, 6, 12, 24, 30 и 90. Далее – "С нами Бог" и проч. по Часослову. Вторая часть. Ядро ее – псалмы 50, 101 и молитва Манассии, царя Иудейского (2 Паралипоменон). Третья часть – псалмы 69, 142 и славословие.

Обратите внимание: пока все, что идет, – постоянное, по Часослову (нет ни Триоди, ни Минеи).

Четвертая часть. Здесь начинаются перемены. Канон и проч. по Часослову. Особенность этого Богослужения: в конце первой части читается Символ веры (как всегда на повечерии, на великом и на малом), а после него по будням Великого Поста поются стихи – молитвенные воззвания к Богородице и разным святым: "Пресвятая Владычице Госпожа Богородице, моли Бога о нас". Как правило, сейчас бывает так: священник читает нараспев этот стих, а хор за ним повторяет (земной поклон), потом следующим стих и т. д.

Это так называемые поклоны на великом повечерии. Иногда устав указывает совершать великое повечерие без поклонов. Во время пения этих стихов священник остается в алтаре, и поклоны не творят; просто эти стихи поются антифонно двумя ликами. Так бывает на всенощной на Рождество, на Крещение. На приходах, правда, эти стихи зачастую просто опускают, но правильным будет опускать только поклоны.

Еще одна особенность, которая практически нигде не реализуется: каноны великого повечерия. На первой седмице канонов в четвертой части нет, потому что Канон Андрея Критского читался в самом начале (естественно, второго канона нет). То есть все, что относится к канонам четвертой части повечерия, относится ко второй, третьей, четвертой, пятой, шестой седмицам.

Какие же здесь каноны? Конечно, рядовой канон Октоиха, назначенный для повечерия (вероятно, его забыли изъять во время реформы 17 века – ведь каноны Октоиха по будням, как и стихиры, отовсюду изъяты).

Важно, что к этому рядовому канону Октоиха добавляется канон Минеи. Какой? Ведь канон Минеи читается на утрени. В течение целых 16 дней Минея, согласно уставу, не поется: начиная от Лазаревой субботы и кончая Фоминой неделей, Минея вообще не используется (за исключением того случая, когда выпадает великий святой или великий праздник – Благовещение или Георгия Победоносца). Куда же пустить службы тех святых, память которых попадает на эти 16 дней?

Церковь и это предусмотрела: начиная от понедельника второй седмицы Великого Поста за великим повечерием отправляется служба тому святому, память которого попадет в один из дней либо Страстной, либо Светлой седмицы – если, конечно, нет каких-то других празднований. То есть получается, что в понедельник Великого Поста за великим повечерием отправляется служба тому святому, память которого будет в Лазареву субботу;

во вторник второй седмицы Великого Поста за великим повечерием отправляется служба тому святому, память которого попадает на Вербное воскресение; в среду – служба святому, память которому попадает на Страстную седмицу, и т.д.

16 дней – здесь свободных повечерий не так уж много, всего четыре, потому что в пятницу великое повечерие уже совсем другое, под субботу. Получается четыре седмицы: вторая, третья, четвертая, пятая. Но там могут попасть праздники.

Скажем, во вторник и четверток Крестопоклонной (четвертой) седмицы на великом повечерии творится служба рядовому святому Минеи, так что еще два дня выбывают. И шестая седмица – там на Благовещении малое повечерие без канонов, под Благовещение – великое без канонов. Получается, что пяти седмиц как раз хватает для того, чтобы разместить на повечериях службы святым.

По окончании канона – стихиры святого Минеи, писанные на "Господи, воззвах". Подробно говорить о том, как соединяется канон Октоиха с канонами Минеи, я не буду. Получается канон на 8 (со ирмосом на 9); Октоиха – со ирмосом на 4, Минеи без ирмоса на 4. Никаких катавасий, покрывающих ирмосов, ектений нет.

Еще одна особенность великопостного великого повечерия: вместо отпуста обычного ("Христос истинный Бог Наш...") в конце Богослужения священник читает ту же молитву, которая завершает на литии ектению: "Владыко Многомилостиве...". После этого бывает чин прощения и заключительная ектения повечерия.

Кстати, точно такое же "вместоотпустие" глаголется в конце Изобразительных в Страстную среду – как бы отдается последование великопостных Богослужений. Там даже в чине прощения такое: "Благословите отцы святии и братие и простите ми вся согрешения...".